
ŐSKÖLTÉSZETTŐL 1840-IG

ELŐSZÓ

Irodalmunknak a legrégibb időktől 1840-ig terjedő időszaka terméséből és a
külföldi irodalmaknak ebben a korszakban alkotó nagy íróitól válogatott irodalmi
szövegek gyűjteménye a tanulni vágyó ifjúságunk és tanárok részére. Célja az, hogy
minél több irodalmi szöveg álljon a tanárok és tanulók rendelkezésére az
irodalomtörténet tanulmányozására. A szöveg gyűjtemény egyúttal olvasókönyv is a
tanulók érdeklődésének kielégítésére. Szövegei közül csak azokat kell szorgalmazni a
tanítási órákon és otthoni munkával, amelyeket a tananyag beosztás előír. A többi
szöveg az irodalomtörténeti tisztánlátás és az egyéni olvasás céljait szolgálja. A
gyűjtemény irodalmi szövegeihez fűzött értelmezések az irodalomtörténeti tankönyv
szövegének kiegészítései. Közlik az egyes irodalmi alkotások megszületésének
körülményeit, a hozzájuk fűződő adatokat, a nagyobb elbeszélő és drámai művekből
merített szemelvényeket összekötik a cselekmény ismertetésével, és segítséget
nyújtanak az irodalmi alkotásoknak a tartalom és a forma egységében folyó
elemzéséhez. Amit az irodalomtörténeti tankönyv elmond, az itt lehetőség szerint
nem ismétlődik. Tehát az irodalmi művek teljes megértése érdekében a két kötet
mind a tanítási órákon, mind az otthoni munkában együtt kell használni.

Az irodalmi szövegek egyes, magyarázatra szoruló szavait és kifejezéseit
általában a lap alji jegyzet magyarázza.

A szöveg gyűjtemény, tekintettel a terjedelem korlátaira nem közölheti mindig
teljes egészükben az irodalmi alkotásokat. Olykor csak a legjelentősebb részleteiket
adja, vagy pedig némi rövidítéssel a kevésbé fontos vagy az iskolai megértést
nehezítő részletek elhagyásával mutatja be az irodalmi művet (ezt jelenti a rövidítve
szó).

A gyűjtemény az irodalmi szövegeket eredeti alakjukban közli. Szöveg és
írásmód tekintetében minden írónál a jelenlegi legjobb kiadást (ha van: a kritikai
kiadást) vettük alapul. A prózai szövegeket olykor – mint már említettük -- , a tanítás
szempontjait tartva szem előtt, rövidítettük: ilyenkor a kihagyást mindig jelöljük (. . .).
Az idegen szavakat és kifejezéseket olyan szövegekben, amelyekben sokszor
fordulnak elő (Zrínyi, Kazinczy), már a szövegben értelmeztük (zárójelbe téve a
magyar megfelelőt): egyébként a tapalji jegyzetekben magyaráztuk őket, zárójelben
közölve azt is, hogy melyik nyelvből származnak.
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